

“清朗”行动,向网络乱象亮剑!

国家网信办重拳整治网络水军黑公关等痼疾

淫秽色情、赌博诈骗信息屡禁不绝;为获取流量,一些自媒体账号制造虚假谣言、恶意营销炒作;一些平台泛娱乐化倾向,“三俗”问题反弹回潮……对此,国家网信办部署开展2021年“清朗”系列专项行动,出重拳整治诸多网络乱象。

据介绍,2021年“清朗”系列专项行动包括整治网上历史虚无主义、整治春节期间网络环境、打击网络水军流量造假黑公关、治理算法滥用行为、整治未成年人网络环境、整治网上文娱及热点排行乱象、规范网站账号运营、整治PUSH弹窗8大任务。

1

综合施策治理“饭圈”乱象

最近,综艺节目《青春有你3》因打榜“倒牛奶”事件引发社会关注,再度将“饭圈”问题推上风口浪尖。

当前,“饭圈”突出乱象表现为一些组织为自身利益诱导青少年无底线追星,造成青少年在网上谩骂、互撕,包括人肉搜索、造谣攻击和不当消费。

“追星本无可厚非,但是没有底线就成了问题。”国家网信办网络综合治理局局长张拥军认为,“饭圈”乱象充斥着金钱和戾气,形成不良网络文化,也误导和侵蚀了青少年三观。为此,今年的“清朗”系列专项行动将其列入治理重点。

据张拥军透露,网信部门将聚焦问题,坚决处置职业黑粉、恶意营销的群组账号,坚决处置纵容乱象的网站平台,对屡教不改的网站平台,从严从重处罚。

同时,按照“谁经营谁管理,谁受益谁负责”的原则,督导网站平台特别是“饭圈”较为集中的网站平台,组建专门团队加强日常研判,处置不良信息。建立粉丝社群管理机制,加强关键环节功能调整。同时对重点人、重点账号分类施策。对封闭管理类社区论坛,加强版块版主管理,对账号实施分类管理。

“治理‘饭圈’问题需要综合施策,需各方面形成合力共同治理。”张拥军指出,网站平台和明星经纪团队、粉丝后援会要加强联系沟通,引导大家理性追星,尽量把问题从根源上消灭。

针对网上存在炒作炫富、奢靡消费、大吃大喝等不良风气,张拥军透露,网信部门已经开展一批清理、治理、打击行动,清理短视频违规信息6万余条,关闭违规直播间1174个,关闭违规账号3609个。

压实平台责任严防黑公关

近年,网络水军、流量造假、黑公关等顽瘴痼疾屡禁不止,“打而不死”。“清朗”系列专项行动也将其纳入整治重点。

国家网信办副主任盛荣华指出,网信部门将从严查涉网水军信息、账号以及相关操控的平台。全面清理打着“网络兼职”“招聘写手”名义招募水军的信息,对批量注册发布同质信息,用于制造虚假数据、蹭炒热点话题、攻击诋毁他人、沉降负面信息的水军账号从严打击。

在网络黑公关乱象上,将对以发布负面信息为由进行敲诈勒索,收费为他人删除或者屏蔽负面信息,编造负面信息或误导性信息,攻击竞争对手,蹭炒社会热点进行虚假营销,假冒组织或者他人名义进行恶意炒作等依法从严处置。

盛荣华表示,“在打击整治基础上,要压实平台责任。”平台方要强化日常管理,建立涉网水军、流量造假、黑公关的信息和账号负面清单。落实好用户实名制,确保实际运营者与注册身份相符,防范批量注册操纵或者非法买卖账号行为。完善管理责任、审核责任。对网站编辑、版面管理员、贴吧吧主、话题主持人等重点人员的行为进行规范,严防人为操纵,进行流量造假和黑公关问题。

在国家网信办网络法治局局长华清看来,网站平台是网络信息内容的交流传播渠道,网站平台把关不严,作用发挥得怎么样、好不好,对于专项行动能否取得实际效果,起着至关重要的作用。

为此,网信部门将围绕专项行动整治重点,指导网站平台深入开展自查自纠,针对容易出现问题的重点页面、重点环节、重点账号加强巡查监督,主动清理有害信息,加大违法账号处置力度,对行为恶劣账号注册主体纳入管理黑名单。

此外,将进一步加大执法力度,对主动推送不良信息、有意纵容违法违规行为的网站平台依法进行处罚,不断加大惩处力度,并向社会公开曝光。通过以罚促管、以案促改,倒逼网站平台发现问题、查找漏洞、加强管理。

3

坚持多维度多层次治理

据了解,国家网信办从时间和主题两个方面,对专项行动进行统筹安排,坚持多维度、多层次治理,将涉及的信息内容、行为过程、网络账号、平台运营、平台规则纳入此次专项行动整治范围。

盛荣华介绍,为确保专项行动取得效果,国家网信办在部署开展“清朗”系列专项行动中将坚持“两个统一,抓好三个环节”。

“两个统一”,即统一行动、统一标准。统一行动,是坚持全国一张网、全网一盘棋,在全国各省(区、市)和所有网站平台范围开展专项行动。对全网进行全覆盖,没有例外。根据不同时间节点、特点和不同问题治理规律,分阶段在全国范围内统一部署、统一启动“清朗”系列专项行动,做到步调一致、协同联动。

统一标准,是在推进专项行动过程中,将制定统一工作方案,明确统一治理重点,明确统一工作标准,对违法违规网站平台账号处罚尺度做到标准统一,避免宽严不一、奖罚不明。

抓好“三个环节”,即事前环节,重在找准问题;事中环节,重在抓好落实;事后环节,重在效果评估。

开展专项行动之前对网上各类问题进行排查、梳理、分析,确定一批工作重点。盛荣华指出,在专项行动推进过程中,深入动员部署,要求各地细化工作方案,明确时间表、路线图、责任人,做到责任到人、落实到岗。运用行政、经济、法律、技术等手段综合施策、多管齐下,确保整治任务不折不扣落到实处。同时,加强工作督查,对重点地区、重点网站平台、重点问题进行督促检查,发现问题及时纠正、及时整改,对推进工作不力的进行问责。

“每一次专项行动基本完成以后,我们要进行回头看,要对效果进行评估,看看效果到底怎么样。”盛荣华说。

专项行动效果怎么样,评判标准是什么?盛荣华说,“那就是群众满意不满意、群众受益不受益”。网信部门将以踏石留印、抓铁有痕的精神,一抓到底、抓出成效,以铁的决心、铁的作风、铁的手腕推进“清朗”系列专项行动。

(据《法治日报》)

张居正



熊召政 著

“可是这些兵士,并不是五城兵马司管辖的辅兵。”施大宇指着又一队走近的兵士说,“小的问过,他们是驻扎在德胜门外的京营兵士,傍晚时候奉命进城的。”

“啊?”冯保心里咯噔一下,自言自语道,“京营兵士,没有皇上的旨令,任何人都不得调动。这个时候既无匪警,又无火患,调京营兵士入城干什么?”

“是啊,小的也是这样猜疑。”施大宇说。“且不管这些,让轿夫们走快点,咱们早点到家。”

施大宇向轿夫吩咐一声,大轿顿时如飞前进。大约一炷香工夫,冯保就到了府邸门口。大轿刚在轿厅里落稳,早见管家张大受抢步上前拉开轿门,看到冯保稳稳地坐在里头,这才长吁一口气,一边扶冯保下轿,一边言道:

“见到老爷,小的安心了。”“你有什么不安心的?”冯保问。张大受没有立即回答,而是吩咐门子关好大门,将冯保领到客厅坐下,从一只盛着热水的木桶中取出浸在里头的奶壶,双手捧给主子。冯保这才发现宅子里到处灯火通明,虽然夜深了,却没有一个人睡觉,仆役们的脸上,都露出惊慌的神色。顿感奇怪,啜了一口奶子府送来的人奶后,问张大受:“究竟发生了什么事?”张大受答道:“启禀老爷,徐爵不见了。”

“啊,他哪儿去了?”冯保诧异地问。

“小的若是知道,就不会这么着急了。”张大受急得猫掉爪子似的,讲述了事情原委,“今儿个重阳节,徐爵说好了,晚上要回府上来,同底下的兄弟们喝一顿菊花酒,可是从申时等到酉时,总也不见他的人影儿。兄弟们以为他在衙门里有应酬,抽不脱身,也就不等他,自顾吃了。谁知这时候南镇抚司衙门里有人找上门来,问徐抚爷在不在,说他半下午就起轿离衙,告诉手下人回这边来。他走后,镇抚司那边发了案子,等着他签票连夜拘人,久等不至,故寻到府上来了。小的一听,这就奇了,徐爵平素儿不是这种颠三倒四的人,怎么就会突然失踪呢?小的放心不下,便差人一处处寻他。他最爱去的地方有四个,一是右都御史王篆府上。二是少主人锦衣卫指挥冯邦宁府上。三是纱帽胡同的张大学士府,张先生的六个儿子都回故里守制去了,如今那里只留下一个游七看家,徐爵常去他那里闲聊。第四是去东厂,找掌爷陈应

凤。结果在这四个地方均不见徐爵的人影儿。更奇的是,冯邦宁与陈应凤两个,也都失踪了。小的不知道出了什么事情,派出十几拨人,将京城里所有耍闹的场所找了个遍。老爷回来不久,出外寻找的人也都陆续回来,却是没有任何消息。”

听说这么多人一起失踪,又联想到在街上看到的京营兵士,冯保顿觉不妙,放下啜了一半的奶壶,问张大受:“出了这么大的事,为何不早禀报?”

张大受回道:“小的发觉这些异常后,曾骑了一匹马,想去紫禁城找你。可是在门口,被守门的兵士挡住不让进,说今夜宫里里头演戏,一应闲杂人等都不让进。”“你不是有进出大内的牙牌吗,没亮出来给他们看看?”“亮了。他们说今夜,有什么牌子都不让进。”“你走的哪个门?”

“小的寻常都走玄武门,在那里被挡后,咱又绕到东华门,也被挡了。”